приготовление к сбыту

показания понятых и сотрудников милиции об изъятии наркотика в квартире обвиняемого, равно как значительное количество изъятого вещества, при отсутствии других доказательств, не могут служить доказательствами приготовления к сбыту

Определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ от 30 ноября 2005 года (дело № 37-Д05-39) 

(извлечение)

В материалах дела отсутствуют какие-либо данные о том, что наркотическое средство - марихуана, обнаруженная и изъятая в квартире осужденного, было приобретено Слесаревым именно с целью последующего сбыта.

Признавая Слесарева виновным по ст.ст. 30 ч.1, 228 ч.4 УК РФ
, суд сослался на показания свидетелей Молчанова и Рагимова о том, что в их присутствии в квартире Слесарева были обнаружены и изъяты <наркотические> <средства>; на показания свидетелей Белоусова, Жданова и других сотрудников милиции о том, что в ходе обыска в квартире Слесарева было обнаружено и изъято <наркотическое> <средство>; на акт химической экспертизы о том, что изъятое у Слесарева вещество является <наркотическим> <средством> - марихуаной.

Сам Слесарев пояснял, что обнаруженное у него <наркотическое> <средство> он приобрел для личного потребления.

Других доказательств того, что Слесарев изъятое у него <наркотическое> <средство> незаконно приобрел и хранил с целью дальнейшего сбыта, ни органом следствия, ни судом не добыто.

Квалифицируя содеянное Слесаревым по данному эпизоду по ст. ст. 30 ч.1, 228 ч.4 УК РФ, предусматривающей уголовную ответственность за незаконное приобретение и хранение с целью сбыта <наркотического> <средства> в особо крупном размере, суд в обоснование своего решения в приговоре сослался на то, что доказательствами по делу установлено, что Слесарев приобрел значительное количество <наркотического> <средства>, расфасовал его в удобную для хранения и реализации упаковку и неоднократно, за денежное вознаграждение сбывал его другому лицу.

Однако эти соображения суда, положенные в основу приговора и квалификации действий, вмененных Слесареву, носят предположительный характер, так как основаны только на тех доказательствах, которые подтверждают вину Слесарева по другим эпизодам.

Таким образом, вмененные Слесареву действия по эпизоду изъятия у него <наркотического> <средства> - марихуаны, весом 553,1 гр., как они установлены по делу и признаны судом в приговоре, образуют состав незаконного приобретения и хранения без цели сбыта <наркотических> <средств> в крупном размере, ответственность за который предусмотрена ч.1 ст.228 УК РФ.

� В редакции 1996 года.





