Определение Верховного Суда РФ от 18 августа 2015 года по делу Афанасьева (№72-УД 15-8)
В случае изъятия дикорастущей конопли на месте ее сбора деяние квалифицируется по части 3 статьи 30 и соответствующей  части статьи 228, то есть преступление признается неоконченным.
http://vsrf.ru/moving_case.php?findByNember=72-%D3%C415-8
ВЕРХОВНЫЙ СУД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 18 августа 2014 г. по делу N 72-УД15-8
Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации в составе

председательствующего Зеленина С.Р.

судей - Ермолаевой Т.А., Зыкина В.Я.

при секретаре Щукиной Ю.В.

рассмотрела в судебном заседании кассационную жалобу осужденного Афанасьева М.И. о пересмотре приговора Красночикойского районного суда Забайкальского края от 6 февраля 2013 года, апелляционного определения судебной коллегии по уголовным делам Забайкальского краевого суда от 15 мая 2013 года и постановления президиума Забайкальского краевого суда от 1 августа 2013 года

Заслушав доклад судьи Ермолаевой Т.А., выступление осужденного Афанасьева М.И., поддержавшего доводы жалобы о переквалификации своих действий и смягчении наказания с применением ст. 73 УК РФ, выступление прокурора Кузнецова С.В., полагавшего переквалифицировать действия осужденного с ч. 2 ст. 228 УК РФ на ч. 3 ст. 30, ч. 2 ст. 228 УК РФ, с назначением наказания в виде 4-х лет лишения свободы, судебная коллегия

установила:

по приговору Красночикойского районного суда Забайкальского края от 6 февраля 2013 года

Афанасьев М.И., <...> ранее судимый:

- 03.12.2002 Заиграевским районным судом Республики Бурятия по п. п. "а", "в", "г" ч. 2 ст. 162 УК РФ к 9 годам лишения свободы;

- 15.11.2004 Октябрьским районным судом Республики Алтай г. Улан-Удэ Республики Бурятия по ч. 1 ст. 228 УК РФ к 2 годам лишения свободы, на основании ст. 70 УК РФ к 8 годам лишения свободы, освобожден 15.03.2010 по отбытию наказания;

осужден по ч. 2 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 7 декабря 2011 года N 420-ФЗ) к 4 годам 6 месяцам лишения свободы; по ч. 1 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 7 декабря 2011 года N 420-ФЗ) к 1 году 6 месяцам лишения свободы.

На основании ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения назначенных наказаний окончательно к отбытию назначено наказание в виде лишения свободы сроком на 5 лет без штрафа с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Апелляционным определением судебной коллегии по уголовным делам Забайкальского краевого суда от 15 мая 2013 года приговор оставлен без изменения.

Постановлением президиума Забайкальского краевого суда от 1 августа 2013 года приговор и апелляционное определение изменены: исключено из приговора осуждение по ч. 1 ст. 228 УК РФ, как излишнее, указание о назначении наказание по правилам ч. 3 ст. 69 УК РФ, указание на осуждение за незаконное хранение наркотического средства в особо крупном размере. Постановлено считать Афанасьева М.И. осужденным по ч. 2 ст. 228 УК РФ (в редакции Федерального закона от 7 декабря 2011 года N 420-ФЗ) к наказанию в виде 4 лет 5 месяцев лишения свободы.

Афанасьев, с учетом внесенных в приговор и определение изменений, признан виновным в незаконном приобретении без цели сбыта наркотического средства, в особо крупном размере.

Преступление совершено 15 августа 2012 года в <...> районе <...> края при обстоятельствах, изложенных в приговоре.

В кассационной жалобе осужденный Афанасьев М.И. оспаривает правильность квалификации своих действий. Он утверждает, что поскольку в отношении него проводилось оперативно-розыскное мероприятие "наблюдение", в ходе которого он был задержан, а наркотическое средство изъято из незаконного оборота, преступление не было доведено до конца по независящим от него обстоятельствам.

Как считает осужденный, совершенное им преступление не может квалифицирована как оконченное, в связи с чем он просит переквалифицировать его действия, применить положения ст. 66 и ч. 3 ст. 68 УК РФ при назначении ему наказания.

Обсудив доводы кассационной жалобы Афанасьева М.И. и проверив материалы дела, судебная коллегия находит подлежащими изменению состоявшиеся по делу судебные решения.

В соответствии с ч. 1 ст. 401.15 УПК РФ основаниями отмены или изменения приговора, определения или постановления суда при рассмотрении уголовного дела в кассационном порядке являются существенные нарушения уголовного и (или) уголовно-процессуального закона, повлиявшие на исход дела.

Как следует из установленных судом фактических обстоятельств дела, Афанасьев 15 августа 2012 года днем приехал на поле в урочище "<...>", расположенное недалеко от с. <...> района <...> края, чтобы приобрести наркотическое средство в особо крупном размере для личного употребления путем сбора верхушечных частей конопли.

Из материалов уголовного дела усматривается, что за действиями Афанасьева М.И., который собирал дикорастущую коноплю, велось непосредственное наблюдение сотрудниками ФСКН, проводившими в связи с имеющейся у них оперативной информацией оперативно-розыскное мероприятие "наблюдение".
Афанасьев М.И. был задержан на месте сбора дикорастущей конопли на земельном участке <...> в ходе проведения оперативно-розыскного мероприятия, а наркотическое средство изъято из незаконного оборота, что свидетельствует о том, что им было совершено неоконченное преступление.
При таких обстоятельствах судебная коллегия считает необходимым переквалифицировать действия Афанасьева с ч. 2 ст. 228 УК РФ на ч. 3 ст. 30, ч. 2 ст. 228 УК РФ (в ред. Федерального закона от 7 декабря 2011 г. N 420-ФЗ), т.к. им <***>

При назначении наказания судебная коллегия учитывает положения ст. 60, 66 УК РФ, конкретные обстоятельства дела, данные о личности Афанасьева, все смягчающие и отягчающие обстоятельства, установленные судом первой инстанции.

Оснований для назначения наказания с применением ст. 73 УК РФ, о чем просит осужденный судебная коллегия, с учетом всех обстоятельств дела, характера и степени тяжести совершенного преступления, а также данных о личности осужденного, не усматривает.

На основании изложенного и руководствуясь ч. 3 ст. 401.14 УПК РФ, судебная коллегия

определила:

Кассационную жалобу осужденного Афанасьева М.И. удовлетворить частично.

Приговор Красночикойского районного суда Забайкальского края от 6 февраля 2013 года, апелляционное определение судебной коллегии по уголовным делам Забайкальского краевого суда от 15 мая 2013 года и постановление президиума Забайкальского краевого суда от 1 августа 2013 года в отношении Афанасьева М.И. изменить: переквалифицировать его действия с ч. 2 ст. 228 УК РФ на ч. 3 ст. 30, ч. 2 ст. 228 УК РФ (в ред. Федерального закона от 7 декабря 2011 г. N 420-ФЗ), по которой назначить наказание в виде лишения свободы на срок 4 года в исправительной колонии строгого режима.

В остальном состоявшиеся по делу судебные решения оставить без изменения.

