Îïðåäåëåíèå Верховного Суда РФ от 26 ноября 2015 года  по делу Тарана (№ 18-УД 15-84). 
Приговор в части осуждения за приобретение наркотиков отменен, так как судом не установлено место и время приобретения.
ВЕРХОВНЫЙ СУД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

КАССАЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 26 ноября 2015 г. по делу N 18-УД15-84
Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации в составе:

председательствующего Русакова В.В.

судей Ведерниковой О.Н., Фроловой Л.Г.

при секретаре Ивановой А.А.

рассмотрела в судебном заседании кассационную жалобу осужденного Тарана Р.П. на приговор Анапского городского суда Краснодарского края от 28 января 2013 года и постановление президиума Краснодарского краевого суда от 4 июня 2014 года.

По приговору Анапского городского суда Краснодарского края от 28 января 2013 года

ТАРАН Р.П., <...>, несудимый,-

осужден по:

- ÷. 3 ñò. 30, ï. "ã" ÷. 3 ñò. 228.1 УК РФ (в редакции Федерального çàêîíà от 27 июля 2009 года N 215-ФЗ) к 8 годам лишения свободы,

- ÷. 1 ñò. 228 УК РФ (в редакции Федерального çàêîíà от 1 марта 2012 года N 18-ФЗ) к 1 году лишения свободы.

На основании ÷. 3 ñò. 69 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения наказаний окончательно назначено 8 лет 6 месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

В апелляционном порядке приговор не обжалован.

Постановлением Усть-Лабинского районного суда Краснодарского края от 31 июля 2013 года Тарану отказано в удовлетворении ходатайства о приведении приговора в соответствие с изменениями, внесенными в Уголовный êîäåêñ Российской Федерации, Федеральным çàêîíîì от 7 декабря 2011 года N 420-ФЗ.

Постановлением президиума Краснодарского краевого суда от 4 июня 2014 года постановление Усть-Лабинского районного суда Краснодарского края от 31 июля 2013 года отменено, приговор Анапского городского суда Краснодарского края от 28 января 2013 года в отношении Тарана изменен:

- из приговора исключено осуждение Тарана по эпизоду покушения на незаконный сбыт наркотического средства - гашиша массой 54,65 грамма от 27 марта 2012 года, производство по делу в этой части прекращено на основании ï. 2 ÷. 1 ñò. 24 УПК РФ за отсутствием в его действиях состава преступления;

- действия Тарана квалифицированы: 1) по ÷. 3 ñò. 30, ÷. 1 ñò. 228 УК РФ как покушение на незаконный сбыт наркотического средства - гашиша массой 0,21 грамма от 16 марта 2012 года, по которой назначено 5 лет лишения свободы; 2) по ÷. 1 ñò. 30, ï. "á" ÷. 2 ñò. 228.1 УК РФ как приготовление к незаконному сбыту наркотического средства - гашиша массой 7,18 грамма и 10,91 грамма, по которой назначено 6 лет лишения свободы;

- назначенное Тарану по ÷. 1 ñò. 228 УК РФ наказание в виде лишения свободы сроком на 1 год оставлено без изменения;

- на основании ÷. 2 ñò. 69 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения наказаний окончательно Тарану назначено 6 лет 6 месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима. В остальной части приговор оставлен без изменения.

От участия в заседании суда кассационной инстанции и помощи защитника Таран Р.П. отказался в письменном виде.

Заслушав доклад судьи Верховного Суда Российской Федерации Ведерниковой О.Н., выслушав выступление адвоката Шевченко Е.М., поддержавшей доводы кассационной жалобы, мнение прокурора Митюшова В.П. об изменении приговора, Судебная коллегия

установила:

Таран признан виновным и осужден, с учетом внесенных изменений, за:

- покушение на незаконный сбыт наркотического средства;

- приготовление к незаконному сбыту наркотического средства в крупном размере;

- незаконные приобретение и хранение без цели сбыта наркотического средства в значительном размере.

Преступления совершены в марте 2012 года в г. <...> края при обстоятельствах, изложенных в приговоре.

В кассационной жалобе Таран утверждает, что при пересмотре приговора суд кассационной инстанции не вправе был квалифицировать его действия по ÷. 1 ñò. 30, ï. "á" ÷. 2 ñò. 228.1 УК РФ, поскольку, по мнению осужденного, он не обвинялся в приготовлении к незаконному сбыту наркотических средств в крупном размере. Осужденный полагает, что при назначении наказания суд кассационной инстанции необоснованно не учел в качестве смягчающего обстоятельства его психическое состояние в момент совершения преступления. Просит об изменении состоявшихся судебных решений, переквалификации его действий и смягчении наказания.

Проверив доводы кассационной жалобы и дополнений к ней, Судебная коллегия пришла к следующим выводам.

Согласно ñò. 401.1 УПК РФ суд кассационной инстанции проверяет по кассационным жалобе, представлению законность приговора, определения или постановления суда, вступивших в законную силу.

В соответствии с ÷. 1 ñò. 401.15 УПК РФ основаниями отмены или изменения приговора, определения или постановления суда при рассмотрении уголовного дела в кассационном порядке являются существенные нарушения уголовного и (или) уголовно-процессуального закона, повлиявшие на исход дела.

По данному делу допущено существенное нарушение уголовного закона, подпадающее под указанные критерии.

Согласно ñò. 297 УПК РФ приговор суда должен быть законным, обоснованным и справедливым. Таким признается приговор, постановленный в соответствии с требованиями Уголовно-процессуального êîäåêñà Российской Федерации, основанный на правильном применении уголовного закона.

В соответствии со ñò. 307 УПК РФ описательно-мотивировочная часть обвинительного приговора должна содержать описание преступного деяния, признанного судом доказанным, с указанием места, времени, способа его совершения, формы вины, мотивов, целей и последствий его преступления.

По настоящему делу эти требования уголовно-процессуального закона выполнены не в полной мере.

Согласно приговору Таран признан виновным и осужден, в том числе, за то, что в неустановленное время, в неустановленном месте, при неустановленных обстоятельствах, но не позднее 27 марта 2012 года, незаконно приобрел без цели сбыта наркотическое средство каннабис (марихуану), общей массой 6,39 грамма, которое он незаконно хранил без цели сбыта по месту своего временного проживания до 27 марта 2012 года, когда указанное наркотическое средство было обнаружено и изъято сотрудниками правоохранительного органа в ходе проведения обыска.

Данные действия Тарана квалифицированы судом по ÷. 1 ñò. 228 УК РФ как незаконные приобретение и хранение без цели сбыта наркотического средства, в значительном размере.

В силу ï. 1 ÷. 1 ñò. 73 УПК РФ при производстве по уголовному делу подлежит доказыванию событие преступления (время, место, способ и другие обстоятельства совершения преступления).

Однако из приговора видно, что место и время приобретения Тараном указанного наркотического средства не установлено, что делает невозможной реализацию права обвиняемого защищаться от предъявленного обвинения и возможность проверки исчисления сроков давности привлечения лица к уголовной ответственности.

С учетом изложенного, Судебная коллегия считает необходимым исключить из осуждения Тарана по ÷. 1 ñò. 228 УК РФ "незаконное приобретение без цели сбыта наркотического средства, в значительном размере", в связи с уменьшением объема обвинения снизить наказание, назначенное ему по данной ñòàòüå за незаконное хранение без цели сбыта наркотического средства в значительном размере, а также снизить наказание, назначенное по совокупности преступлений.

Кроме того, Судебная коллегия отмечает, что после того, как президиум переквалифицировал действия Тарана с ÷. 3 ñò. 30, ï. "ã" ÷. 3 ñò. 228.1 УК РФ (в редакции Федерального çàêîíà от 27 июля 2009 года N 215-ФЗ) на два преступления, предусмотренные ÷. 3 ñò. 30, ÷. 1 ñò. 228.1 УК РФ и ÷. 1 ñò. 30, ï. "á" ÷. 2 ñò. 228.1 УК РФ, его действия по ÷. 3 ñò. 30, ÷. 1 ñò. 228.1 УК РФ необходимо было квалифицировать в редакции Федерального çàêîíà от 27 декабря 2009 N 377-ФЗ, в связи с чем в судебные решения следует внести уточнения, которые юридической переоценкой деяния осужденного и основанием для изменения назначенного наказания не являются.

Также, Судебная коллегия обращает внимание Президиума Краснодарского краевого суда на необходимость точного соблюдения закона при вынесении судебных решений, в том числе, при указании в резолютивной судебного решения цифрового обозначения нумерации статей, по которым назначается наказание.

Так, квалифицировав действия Тарана как покушение на незаконный сбыт наркотического средства, Президиум в резолютивной части Постановления от 04 июня 2014 года указал ÷. 3 ñò. 30, ÷. 1 ñò. 228 УК РФ (без значка 1), которая ответственность за данное деяние не регулирует, в отличие от ÷. 3 ñò. 30, ÷. 1 ñò. 228.1 УК РФ.

Поскольку и в описательно-мотивировочной и в резолютивной частях постановления Президиума действия Тарана в данной части правильно квалифицированы как покушение на незаконный сбыт наркотического средства, чего осужденный не оспаривает, Судебная коллегия признает указанную выше ошибку технической и оснований для переквалификации действий осужденного в связи с вышеизложенным не усматривает.

Вопреки доводам жалобы осужденного суд кассационной инстанции правильно квалифицировал его действия, связанные с приготовлением к незаконному сбыту наркотического средства гашиш массой 7,18 грамма и 10,91 грамма 27 марта 2012 года по ÷. 1 ñò. 30, ï. "á" ÷. 2 ñò. 228.1 УК РФ (в редакции Федерального çàêîíà от 27 июля 2009 года N 215-ФЗ). Органом предварительного следствия он обвинялся в совершении деяния в такой квалификации, что указано в обвинительном заключении (т. 3 л.д. 128-131).

Согласно заключению стационарной судебно-психиатрической экспертизы, в период, относящийся к инкриминируемым ему деяниям, Таран не мог в полной мере осознавать характер и общественную опасность своих действий и руководить ими. В настоящее время по своему психическому состоянию Таран может осознавать характер и общественную опасность своих действий и руководить ими.

Таким образом, из заключения экспертов следует, что Таран совершил преступления, имея психическое расстройство, не исключающее вменяемости, что предусмотрено ñò. 22 УК РФ.

Судом данный факт смягчающим наказание Тарана обстоятельством признан не был, однако это не значит, что он не был учтен судом при назначении наказания.

В соответствии с правовой позицией, сформулированной Конституционным Судом РФ в Îïðåäåëåíèè от 29 сентября 2015 г. N 1969-О ñòàòüÿ 22 УК Российской Федерации, регламентирующая уголовную ответственность лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости, не относит это обстоятельство ни к смягчающим, ни к отягчающим вину, а лишь предусматривает, что такое психическое расстройство учитывается судом при назначении наказания и может служить основанием для назначения принудительных мер медицинского характера (÷àñòü âòîðàÿ). Приведенная норма не предполагает назначения судом несправедливого наказания, не соответствующего характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного (Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 21 апреля 2011 года N 492-О-О).

Таким образом, совершение преступления лицом с психическим расстройством, не исключающим вменяемости, не означает безусловного признания данного обстоятельства смягчающим наказание или обязательного уменьшения ответственности. С учетом открытого перечня смягчающих обстоятельств (ñò. 61) необходим индивидуальный подход, основанный на анализе и оценке характера психической аномалии, ее причинной связи с совершенным преступлением и других обстоятельств, имеющих значение для назначения справедливого наказания.

Из заключения комиссии экспертов следует, что Таран начал употреблять наркотики, будучи студентом института, когда "связался с дурной компанией", из-за чего часто с друзьями они прогуливали занятия, "веселились". В один из дней, находясь в состоянии опьянения, упал со второго этажа, получив серьезные травмы, после чего у него начались головные боли и судорожные припадки, стал принимать обезболивающие препараты, с 2006 года употребляет гашиш, в результате чего у него сформировалось патологическое влечение к наркотикам, абстинентный синдром.

Комиссия экспертов, установив наличие у Тарана эмоционально-волевых нарушений, связанных со снижении волевого контроля, критических и прогностических способностей, наличием судорожных припадков, иных расстройств, признала его лицом, представляющим общественную опасность и нуждающимся в амбулаторном принудительном лечении и наблюдении у психиатра (т. 3 л.д. 58-63).

Суд учел данное обстоятельство и в соответствии со ñò. 99 УК РФ назначил Тарану принудительные меры медицинского характера в виде амбулаторного принудительного наблюдения и лечения у психиатра в период отбывания наказания.

Поскольку содеянное Тараном не находится в прямой причинно-следственной связи с наличием у него на момент совершения деяний психического расстройства, не исключающего вменяемости, но напротив, его психическое состояние в значительной степени обусловлено патологическим влечением к наркотикам, Судебная коллегия не усматривает оснований для признания факта наличия у Тарана психического расстройства, не исключающего вменяемости, смягчающим наказание обстоятельством.

На основании изложенного и руководствуясь ñò. 401.1, 401.14, 401.15 УПК РФ, Судебная коллегия

определила:

приговор Анапского городского суда Краснодарского края от 28 января 2013 года и постановление президиума Краснодарского краевого суда от 4 июня 2014 года в отношении ТАРАНА Р.П. изменить:

исключить из осуждения Тарана по ÷. 1 ñò. 228 УК РФ "незаконное приобретение без цели сбыта наркотического средства, в значительном размере";

снизить наказание, назначенное Тарану по ÷. 1 ñò. 228 УК РФ за незаконное хранение без цели сбыта наркотического средства в значительном размере, до 6 месяцев лишения свободы.

На основании ÷. 2 ñò. 69 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения наказаний, назначенных за преступления, предусмотренные ÷. 3 ñò. 30, ÷. 1 ñò. 228.1 УК РФ (в редакции Федерального çàêîíà от 27 декабря 2009 N 377-ФЗ), ÷. 1 ñò. 30, ï. "á" ÷. 2 ñò. 228.1 УК РФ (в редакции Федерального çàêîíà от 27 июля 2009 года N 215-ФЗ) и ÷. 1 ñò. 228 УК РФ (в редакции Федерального çàêîíà от 1 марта 2012 года N 18-ФЗ) окончательно Тарану назначить наказание в виде лишения свободы на срок 6 лет 3 месяца с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

В остальном приговор и постановление президиума Краснодарского краевого суда от 4 июня 2014 года в отношении Тарана Р.П. оставить без изменения.

