В президиум … областного суда

от Иванова Ивана Ивановича,

отбывающего наказание … 


надзорная жалоба.

Приговором N. районного суда N-ской области от 5 сентября 2009 года, я, Иванов Иван Иванович, признан виновным в совершении преступления, предусмотренного частью второй статьи 228 УК, с назначением наказания в виде пяти лет лишения свободы, с отбыванием наказания  в исправительной колонии  общего режима.

Определением судебной коллегии N-ского областного суда от 1 декабря 2009 года приговор оставлен без изменения.

Федеральным законом от 7 декабря 2011 года «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» статья 15  УК РФ дополнена частью шестой, согласно которой суд с учетом фактических обстоятельств преступления и степени его общественной опасности вправе при наличии смягчающих наказание обстоятельств и при отсутствии отягчающих наказание обстоятельств изменить категорию преступления на менее тяжкую, но не более чем на одну категорию преступления, в том числе, при условии, что за совершение тяжкого преступления осужденному назначено наказание, не превышающее пяти лет лишения свободы. 


Данное изменение закона может улучшить мое положение, если высокий суд сочтет возможным применить его по моему уголовному делу. 

Полагаю, что в моем случае имеются достаточные основания для приведения приговора в соответствие с новым законом, без направления на новое рассмотрение в суд первой инстанции.
Далее излагаются установленные судом первой инстанции смягчающие обстоятельства, указывается на отсутствие отягчающих обстоятельств, а также на: 

· то, что совершенное преступление фактически не представляет повышенной общественной опасности, так как будучи формально правильно квалифицировано как тяжкое, совершено в отношении по существу не очень большого количества наркотических средств;
· то, что наркотические средства были приобретены и хранились исключительно для личного потребления;
· данные, характеризующие личность осужденного: ранее не судим, работал или учился, семейное положение, состояние здоровья,  характеристики;

· влияние назначенного наказания на положение семьи осужденного;

· положительные характеристики осужденного в период отбывания наказания.

Изложенные обстоятельства позволяют применить ко мне новое положение части шестой статьи 15 УК РФ.

На основании вышеизложенного, руководствуясь статьями 402 – 404, 406 УПК РФ, 

ПРОШУ:

приговор N-ского районного суда N-ской области от 5 сентября 2009 года изменить;

на основании части шестой статьи 15 УК РФ изменить мне категорию преступления с тяжкой на преступление средней тяжести;
изменить мне вид исправительного учреждения, назначив отбывание наказания в колонии-поселении. 
Приложения:

-

-

-

Подпись
